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LA PALESTRA DELLE GARE

QUE STIONI PROPOSTE
AVVERTENZE PER / R/ISOLUTOR!I a pag.2.

QUESTIONE 223

Mario, Grlovanni @ Paolo hanno ciascuno due delle set occupa-
zioni seguenti : barista, qutista ,5uonatore, prt'tore giardiniere,
insegnante. Ciascuna delle accupaztom perd’, viene esercitata
da una sola persona . Si sa che:
- lautista chiede spesso prestiti al suonatore
- il pittore va al bar a chiacchierare con il barista;
- lautista ¢ fidanzato con la sorella del pittore;

- il suonatore e il guardiniere si trovano il sabato con Gro-
vanni ; -Mario ha vari debiti con il giardiniere
~ Paolo e Mario vanno a pescare con il pittore,
Determinare le due occupazioni di ciascuno dei tre amici.

MATHESIS -Sezione di MESSINA -1975
QUESTIONE 224 , -
Qual e il maggiore dei numeri Vﬁ,"/g,%,.....,%,... ?
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QUESTIONE 225

Due amici A e B devono andare da una citta ad
wn‘altra . A preferisce viaggiare a velocita® costan-
te ¥ lungo la prima metd del percorso e alia veloc-
ta costantc ¥ lungo la seconda meta. B invece

preferisce vinggiare con velocita costante y; nelle
prima metd del tempo e con weloata’ costante v,
nella seconda meta del tempo . Se partono contempo-
rancamente, quale dei due amict arrivera per primo?
Ao B? - MATHESI> . SExtoNE di MEssINp -1975

QUESTIONE 226

Dimostrare che presi due numeri reali a e 6 si
ha sempre at + 5% > adh .
Dire quando si hu |'uguaglianza.

- SCUOLA NORMALE SUPERIORE di PisA-

QUESTIONE 227

Sia ABC ua trisngolo qualunque,AB=c¢, BC= a,
AC=b ¢ sian> AA', BB, ¢C' lc bisettrici degli ango-
li intcrni di ABC . Dimostrare che il rapporto der

triungoli ABC e AR ¢ ugualé a carb)(@re)(b+¢)
2abc

AVVERTENZE IMPORTANTI PER | RISOLUTORI S racco-
manda di usare fogli distinti per le singole risposte. Ciascuna risposta  dovrd
portare il cognome e il nome del risolutore e l'indirizzo esatto e completo del
numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la classe e I'lstituto fre-
quentato nel corrente anno-scolastico e I’etd. Le risposte delle questioni  pro-
poste in questo fascicolo dovranno essere inviate ad
ANGOLO ACUTO - Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE

al pit presto possibile
Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le
risposte migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani
che si saranno distinti per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati lo-
ro dei premi in libri.
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RISOLUZIDMNI! bDerLe QUESTION| PROPOSTE

MATURITA' SCIENTIFICA
QUESTIONE 457 SESSIONE SUPPLETIVA 1973 - -I Quesito

Dato il triangolo rettangolo AOB di cateti 0A=a e
OB=, § prendo sull'ipotenusa AB un pun’ca P di cul
sia a ia proiezione ortogonale su OB e si ponga
QP=2x. Si cananderu la funzione

- Vi A
¥(x) = Vs | P
essendo Vi e V, i volumi dei
solidi generati dal trapezio ,
OAPQ nella rotazione completa ° Q B

intorno ad OA e intorno ad OB e, indipendentemen-
te dalla questione geometrica, la si s-tudl per x va-
riabile in tutto il campo reale.
RISTLYSIONE
dedotlo. dalle 2visposle dr L.Felictan ai TRIESTE , did F.Fogliot-
t/' dr' GENGVA-SAMP, &7 E.Frigerro df MILANO, dI' G.Guasa-
to df VALPAGNO, & £. Jannelll de/ L.Sc. "Fermr, di BARI
e dr R. Martinollr del L. 5¢c.”0Oberdan, dd TRIESTE.
Dalla similitudine dei triangall AOB e PQB si ha:
Ao : PQ = OB: QB —
a : 2 =5b:Q8 QB = x e OQ:-ab-(d"x),
Per l"enunciato st ha e —
7.0Q%-@P + 5 W-0a"(0A-QaB)

9(")"'—" = =
e OQ(QP +0A-QP +0A?)
-x)(a+22x) - a*
y(x) = 2. (a-x)(a+ x _ b 2:: rax+al
* xriax+a a xt +tax +a?

La funzione y(x) € razionale fratta, definita e conti-
nua in tutto il campo reale essendo il denominatore
D=a(x*+ax +al) sempre positivo.

Ne seque che la curva rappresentativa della (1) non ha
asintoti verticali. Essendo dello stesso grado in x, tan-
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to il numeratore N quanto il denominatore D della (4),
la curva ha un asintoto orizzontale : y - - 28,

Infatti & lim gx) = lim b -2%'+ax+al T_2b
1 e xX) =lim <=. =... =L,
nta ¢ xr0 9l X-yo0 4 x* +ax +a? a

Y

M

Poiche il denominatore della (4) € sempre positivo, il se-

gno di y(x) dipende dal segno del numeratore N

della (4) N=b(a-x)(2x+a).

St ha N>0 e quind y(x)>0 per —‘—;-‘< x<a
N<o e quindi y(x)<O per x¢-2 e a<x.

Detti R ed & i punti di Intersezione della curva
con l'asse delle = si ha R(-2;0) , s (a;0).

La derivata () della y(x) <
y'(x)= b. 3ax(x+2a) = _ -3bx (X+2a)
@  (x2+ax+a)? (x* tax +a2)*

Pertanto ¢ '
y'(x)>o per x(x+2a)<o <loe per -2a<%x<O0.

Lo funzione y(x) € quindi crescente nell’ intervallo
(-2e,0), 2 st hanne percio i sequenti punti M ed N di

-4-
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MINIMO RELATIVO MPASSIMO  RELATIVO
. 3b - b
M(=-2a it N ( 0 ) 'a,')

La curva rimane compresa nella striscia limitata dal-
le rette di equazione y--32 y=_b

. A
ed interseca |'asintoto orizzontale nel punto H(—a;-?}.

la derivata seconda & y"(x) =..= _6b(x*+30x*-03)
o , (*-ax +a?)3
che ¢ concorde con il trinomio 2 .

di terzo grado in z al numeratore: 2= x°t3ax’-a’.
Poiche si ha:

per  x=-3a , 2= .= _o.3<o} o)
per =z =-2a, Z=..= 3a2 >0
per xX= - , 2= .= @ >0} (%)
per x=-aé, Z=--.=~3O.3 <0

3
per x= 445 , Z':‘":'"a'/ﬁ <0} (*)
per x= a , z=..= & >0

si_deduce (%) che y"-0 presenta tre radici real di-
stinte rispettivamente comprese neglh intervalli

(-3a,-2a) , (-a,-%), (£.2),
e quindi la curva presenta tre punti di Flesso,
QUESTIONE 200
a) Verificare che, dati i numeri abc € R, ¢ .
E =4a-(a+F-c*) = 4a2c*- (@*+-M? = 41 (Pec™ad) ,
ossia che la forma E=vf(a,b,c) € INVARIANTE per
una sostituzione ciclica su (abe).

b) Se, essendo a,b,c € R*, si volesse assegnare una
/nterpretazione geometrica, cosa potrebbe espri-
mere "1/_5'/‘" e sotto quali condizioni ?

RISOLLZ JONE Antonre Giwranna - Galatone
as Enrico Jannellr del L.Sc. “Fermi, 4 BaRr\

-5-




ANGOLO AcUTO VI, #4

a) Sviluppando la prima delle tre espressioni di E

st ha £_4a2bt (Ve =[2ab +o2+b- c"]'[2o.b-o."-b7'+c“‘]=
:L d.-t-b)z-cl] [ - (a, -b)" ]
= (a+btc )(a+b -c) (c+ta-b)(c-a+b). 0¥

Opera.ndo in modo analogo sulle altre espressiont di
E, si ottengono gli stessi quattro fattori del prodotto (%)
e quindi lasserto del punto 2/ € dimostrato.

b) Se a,b,c € Rt essi possono benissimo considerarsi
come le misure dei latt di un triangolo .
Posto a+b+c =2p (=2 p € R*), la (*) 5i pud scrivere

E=2p-2(p-¢)-2(p-b)-2(p-9) = {6n(p-a)(p-b)(p-9) -
Pertanto '\/EA_ \ﬁ;(p-a)(p b)(p-¢) rappreﬁen’ca l'area
di un triangolo i cui lati hanno per misure a,b,c -
con la doppia limitazione lb"‘l<a- < b+c ,

¢ ¢ le altre due analoghe, deductbili per sostituzione
ciclica, che  implicano anche +JE = R?

QUESTIONE 201

Dimostrare che in un quadrilatero qualunque ABC)D circo-
scritto ad un cerchio, la ditferenza dei rettangoli dei lati
opposti ¢ equwo.lente al rettangolo della somma < delia
differenza dei segmenti <ong|un9enh i punti medi dei
lati gpposti ; cioe” detti M,N, P Q i punti medi dei lat
AB, BC, CD, DA si ha:

AB-C(D - BC-DA = (MP+NQ)(MP-NQ)
RISOLUZIONE
ar Marco Longrnelle de/ &.5c.’L.daVinci, ar FIRENZE

Sia ABCD un quadrnlafero circoscritte ad un cerchio e
siamo M,N.P.Q i punti med: dei lati AB,BC, (D DA.

I segment. MP ed NQ ,per la praprceta (*) ricordata a
pag. ¥ sono diagonall di un parallelogramma e quindi si
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tagliano scambievolmente per meta

$i ha: OM=0P e ON:=

Inoltre per il teor.della mediana (%)
dai tmangoll A0B , COD <si ha:

-Ae. + 2.0m*
L o +2-0p°

Sommando memvro a membro

A+OB
OC+ oD’ =

0.

e

lenendo presente che Om = QP = inﬁ’ si deduce:

OA + OB+ 0C*+ 01 =

Analogamente dai tm‘angoli BOC, AOD, si ha

OR+0B +0C +0D =-1-(BC +AD) + NQ©

Ne 569“2 ‘(ABZ'I'(D)-f-MP

ha anche AB+ (D =

Elevanaov o quadrato ambo |

do per 2 si ha:

E(A_B rC0') + MP* (1)
(2)
L (8c* +Ab)+ Na* (3)
E poiche’ i| quadrilatero & c;rcos<r:tto ad un cerchio si
= BC+AD (4)
membri delia (4) e dividen-
(5

4 (48" ) « AB-p = 4(6C"+AD®)+BC-AD

* TEOREMA. / punits medi
der /atr dr un quaari/ate-
ro qualsiasr, ner /néreccrato,
sono verticr dr' un parallelo-
gramma. ¢

{NP | 8D §Ma e
=18D MQ = 3BD

7 NPI[MQ e NP=MQ
= MNPQ ¢ un parallelogramma

> » TEOREMA della MEDIANA

Per il teor, di Pitagora (genera-
lizzato ,dat trian-
goli BCM eACM

st ha :

& — — &4 —> B
&= (_2‘;) my _cm } Somman-
do
b= (S-) me +cm. Jmembo
2 a membw
ot bt = -?:Cz +2m3’ * %k
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Sottraendo membro o rﬁeglvra dalla (3) lo._ (5) si ha
MP* - AR-Ch= NQ* - BC- AD

—

da cul MP' - NQ* = A_—BC—,—D - BC.AD

ovvero (h.TP+I:l_O.)(m—l\(_Q) = ATBE— - B—C -AD. cd.d.
QUESTIONE 202 '
Risolvere |’equazione X +6x*49x +2 413 = o. (4

R/ISOLUZIONE
Q1 G Guarato di VALDAGNG, F. Fogliotts ar GEMOVA-SAMP.
e M Longinett’ del/ [. Sc.”L.da Vinc/, o7 FIRENZE

. . . [
Un'equazione di grado n in x o
n n-1 n-2 o
) ax” +bx" +ex"*+...+n =0 v
s puo trasformare in un’alfra che manchi del termine di 3
grado n-1, pomendo x = q-%’a. a
Ponendo nellequazione data x=y-g si ha S .
o
(y-2)3 “+ 6(y-2)"+ 9(Y-2)+2+VZ =0 ag
ovvero -
Fl9) = yP-3y 4y =0 (2) zg
Quest'ultima ¢ soddisfatta per y=v2 . - &
Inf'?,ttl f(Vi) = (\fi); - 3‘/5. + \/E =.. =0, g 6.
e st puo quindi scrivere g
o (-2 (yreay L) =0 G w,
essa §i scinde nelle due equaztoni : S d
' 3-2:0 , y?._‘_‘/iy_‘ =0 2:
che forniscono le radic reali : vt
J _ V2 +Vé -V2 -V 2 <
fr=V2, e o=—>——, Yz3= T2 ot
Per consequenza le radici dell’equazio ne data_sono: 34
xig'ﬁ—z, xz=ﬂ_2 xs:iﬁ_z Sz
2 ! 2 ™,
_a
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